



The Tamil Nadu Dr. Ambedkar Law University  
தமிழ்நாடு டாக்டர் அம்பேத்கர் சட்டப் பல்கலைக்கழகம்  
State University Established by Act No.43 of 1997  
NAAC Accredited



தமிழ்நாடு டாக்டர் அம்பேத்கர்  
சட்டப்பல்கலைக் கழகம்,  
சீர்மிகு சட்டப் பள்ளி  
நடத்தும்

இரண்டாவது தேசிய அளவிலான  
தமிழ் வழக்குவாத மன்றப் போட்டி  
2024 - 2025



முதன்மை தகுதிச்சுற்று, காலிறுதிச்சுற்று  
27 & 28 டிசம்பர், 2024 (மெய்நிகர்)

அரை இறுதி, இறுதிச்சுற்று  
25 ஜனவரி, 2025 (நேரலை)

## வழக்கு வாத பொருண்மை

2024 ஆம் ஆண்டின் தொடக்கத்தில், ஜெனோவியா மற்றும் வகாண்டா நாடுகளுக்கு இடையே தூதரகத்தை மையமாகக் கொண்ட ஒரு கடுமையான மோதல் வெடித்தது. இந்த மோதலுக்கு முக்கிய காரணம், வகாண்டாவின் மித்ரியன் பிரிவினைவாத தலைவர் கொல்லப்பட்டதற்கு ஜெனோவியா நாடு காரணம் என்று வகாண்டா நாடு குற்றம் சாட்டியது. வகாண்டா அரசு, தனது புலனாய்வுத் துறையின் சாட்சியங்களையும், தூதரகத்தில் நடந்த சம்பவங்களையும் ஆதாரமாகக் காட்டி, ஜெனோவியா நாடுதான் இந்தக் கொலைக்குப் பின்னால் இருப்பதாக பொதுவாகக் குற்றம் சாட்டியது. ஆனால், ஜெனோவியா நாடு இந்தக் குற்றச்சாட்டுகளை முற்றிலும் பொய்யானது என்றும், அரசியல் நோக்கத்துடன் கூடியது என்றும் தீவிரமாக மறுத்தது.

கடந்த ஆண்டு, அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த ஒரு குற்றவியல் வழக்கறிஞர், ஜெனோவியா நாட்டின் ஒரு உயர் அதிகாரி, நியூயார்க்கில் இருந்த மற்றொரு மித்ரியன் பிரிவினைவாத தலைவரை கொல்லத் திட்டமிட்டதாக குற்றம் சாட்டினார். இந்த அதிகாரியின் பெயர் வெளியிடப்படவில்லை என்றாலும், பாதுகாப்பு மற்றும் புலனாய்வு துறைகளில் முக்கியப் பொறுப்பில் இருக்கும் ஒரு உயர் அதிகாரி என்று குறிப்பிடப்பட்டது.

இந்த சம்பவம், 2023 ஜூன் மாதத்தில் லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்டதிலிருந்து தொடங்கி இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையே ஏற்பட்ட மோதலில் ஒரு பெரிய திருப்பமாக அமைந்தது. இந்த சம்பவம் காரணமாக இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையேயான உறவு மேலும் மோசமடைந்தது.

## லானிஸ்டர் குறித்த சர்ச்சை

லானிஸ்டர், ஜெனோவியாவில் பிறந்த ஒரு வகாண்டியர் ஆவார். அவர் ஃப்ரீடோனியா இயக்கத்தில் முக்கிய நபராக இருந்தார். ஃப்ரீடோனியா என்பது ஜெனோவியாவில் தடைசெய்யப்பட்ட ஒரு சுதந்திர மித்ரியன் நாடு. லானிஸ்டர், பிரிட்டிஷ் கொலம்பியாவில் உள்ள ஒரு மித்ரியன் கோயிலின் தலைவராக இருந்தார். அவர் அங்குள்ள கோயிலுக்கு வெளியே சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

வகாண்டா அரசு, லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்டதற்கு வெளிநாட்டு நாடுகள் காரணம் என்று குற்றம் சாட்டியது. ஆனால், ஜெனோவியா அரசு, லானிஸ்டர் ஆயுதப் பயிற்சி பெற்றவர் என்றும், 2020 ஆம் ஆண்டில் அவரை பயங்கரவாதியாக அறிவித்திருந்ததாகவும் கூறியது.

2023 செப்டம்பரில் வகாண்டாவின் பிரதமர் ஜேம்ஸ் லூசிபர், ஜெனோவியா அரசாங்கத்திற்கு தொடர்புடைய நம்பகமான சாட்சியங்கள் தனது அரசிடம் இருப்பதாகக் கூறி, இந்த விவகாரத்தில் மேலும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தினார். ஆனால், ஜெனோவியா அரசு இந்த குற்றச்சாட்டை மறுத்து, வகாண்டா அரசே பிரிவினைவாதிகளை மறைத்து வருவதாகக் குற்றம் சாட்டியது.

லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்டதால், ஏற்கனவே பதற்றமாக இருந்த இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையிலான உறவு மேலும் மோசமானது. கடந்த ஆண்டு, வகாண்டா அரசு, இந்த வழக்கின் காரணமாக ஜெனோவியா நாட்டின் தூதரை நாட்டை விட்டு வெளியேறும்படி கட்டாயப்படுத்தியது. இதற்கு பதிலாக, ஜெனோவியா அரசு, வகாண்டா நாட்டவர்களுக்கு கணினி சேவைகளை நிறுத்தியது.

2023 மே மாதம், வகாண்டா நாட்டு போலீசார், லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்ட வழக்கில் நான்கு ஜெனோவியா நாட்டு குடிமக்களை கைது செய்தனர். இதனால் இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையே இருந்த பதற்றம் மேலும் அதிகரித்தது.

ஜெனோவியா நாடு, தன் மீதான குற்றச்சாட்டுகளை மறுத்து வருகிறது. அவர்கள் வகாண்டா நாடு தன்னை அரசியல் காரணங்களுக்காக குற்றம் சாட்டுகிறது என்று கூறுகின்றனர். ஆனால், வகாண்டா நாடு, ஜெனோவியா நாட்டு அதிகாரிகள் வன்முறை செயல்களில் ஈடுபட்டு வகாண்டாவின் உள்நாட்டு விவகாரங்களில் தலையிட்டு வருவதற்கான சாட்சியங்கள் தனது கையில் இருப்பதாகக் கூறுகிறது.

இதில் மிகவும் மோசமானது, வகாண்டா நாடு, ஜெனோவியா நாட்டின் முக்கிய தூதரை லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்ட வழக்கில் சந்தேக நபராக குறிப்பிட்டது. வகாண்டாவின் ராயல் போலீஸ், ஜெனோவியா நாட்டு அதிகாரிகள் தங்கள் நாட்டில் பல கொலைகள் மற்றும் உள்நாட்டு பிரச்சனைகளில் ஈடுபட்டு வருவதாக குற்றம் சாட்டியது.

வகாண்டாவின் வெளியுறவு அமைச்சர், லானிஸ்டர் வழக்கில் ஈடுபட்ட ஆறு பேரைப் பற்றிய தெளிவான தகவல்கள் தனது அரசிடம் இருப்பதாகக் கூறி, ஜெனோவியா நாடு இந்த விசாரணையில் ஒத்துழைக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

வகாண்டா நாடு நான்கு ஜெனோவியா நாட்டு குடிமக்களை கைது செய்த போதிலும், ஜெனோவியா நாடு இந்த நபர்களுக்கு தூதரக பாதுகாப்பு வழங்க மறுத்துவிட்டது. அதோடு, தன் மீதான குற்றச்சாட்டுகளை மறுத்து, வகாண்டா நாடு எந்தவிதமான உண்மையான ஆதாரத்தையும் தரவில்லை என்று கூறி, வகாண்டா அரசு இந்த பிரச்சனையை தனது அரசியல் நன்மைக்காக பயன்படுத்திக் கொண்டிருப்பதாக குற்றம் சாட்டியது.

ஜெனோவியாவின் வெளியுறவு அமைச்சகம், இந்த குற்றச்சாட்டுகள் ஒரு வகையான பிரச்சாரம் என்று கூறியது.

லானிஸ்டர் என்பவர் ஃப்ரீடோனியா என்ற இயக்கத்தின் முக்கிய தலைவராக இருந்தார். இந்த இயக்கம் ஜெனோவியாவில் ஒரு தனி நாடு உருவாக்க வேண்டும் என்று விரும்பியது. இந்த இயக்கம் ஜெனோவியாவில் தடை செய்யப்பட்டிருந்தாலும், வகாண்டாவின் மித்ரியன் சமூக மக்கள் இந்த இயக்கத்தை ஆதரித்தனர்.

ஜெனோவியா நாடு நீண்ட காலமாக வகாண்டா நாட்டின் மித்ரியன் பிரிவினைவாதக் குழுக்களுக்கு ஆதரவளித்து வருவதாக குற்றம் சாட்டப்படுகிறது. இதனால் இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையேயான உறவு கெட்டுப் போகும் நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், இரண்டு நாடுகளும் பல ஆண்டுகளாக ஒன்றையொன்று நம்பி இருந்தன. ஆனால், லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்ட சம்பவம் இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையேயான உறவை மேலும் மோசமாக்கியது.

வகாண்டாவின் ராயல் போலீஸ் கமிஷனர், ஜெனோவியா நாட்டு அதிகாரிகள் தங்கள் நாட்டில் பல குற்றச் செயல்களைச் செய்ததாகக் கூறினார். அவர், ஜெனோவியா நாட்டு அதிகாரிகள் கொலை, மிரட்டி பணம் பறித்தல் போன்ற குற்றச் செயல்களில் ஈடுபட்டதாகவும், குறிப்பாக ஃப்ரீடோனியா இயக்கத்தின் உறுப்பினர்களுடன் இணைந்து செயல்பட்டதாகவும் குற்றம் சாட்டினார்.

திங்களன்று, ஜெனோவியா நாடு வகாண்டா நாட்டின் தூதரகத்துடனான தகவல்தொடர்பை திடீரென நிறுத்திவிட்டது. வகாண்டா நாடு ஜெனோவியா நாட்டின் மீது போட்டிருக்கும் குற்றச்சாட்டுகள் அனைத்தும் பொய்யானவை என்றும், இவை அரசியல் நாடகம் என்றும் ஜெனோவியா நாடு கூறியது. வகாண்டா நாடு ஜெனோவியா நாட்டின் உயர் அதிகாரிகளை

சந்தேகப்படுத்துவதோடு, அவர்கள் தங்களது நாட்டை அவமதித்துள்ளதாகவும் குற்றம் சாட்டியது. மேலும், வகாண்டா நாட்டில் உள்ள ஜெனோவியா நாட்டு தூதரகம் மற்றும் அதன் பிரதிநிதிகள் வன்முறை செயல்களில் ஈடுபட்டவர்களுக்கு உதவி செய்ததாகவும் குற்றம் சாட்டியது.

2023 ஆம் ஆண்டு ஹர்டிப் சிங் லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்டதிலிருந்து ஜெனோவியா மற்றும் வகாண்டா நாடுகளுக்கு இடையிலான உறவு மேலும் மோசமடைந்துள்ளது.

இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையிலான உறவு மிகவும் மோசமாக இருக்கக் காரணம், பல ஆண்டுகளாக நடந்த சில சம்பவங்கள் தான்.

#### 2018 பிப்ரவரி மாதம்:

மொரியார்டி என்ற ஒருவர், வகாண்டா நாட்டின் பிரதமரின் முன்னாள் மனைவியுடன் ஜெனோவியா நாட்டில் நடந்த ஒரு நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டார். இந்த மொரியார்டி என்பவர் ஒரு பயங்கரவாதி. அவர் 1986 ஆம் ஆண்டில் ஒரு கொலை முயற்சியில் ஈடுபட்டதாக குற்றவாளி என்று தீர்ப்பளிக்கப்பட்டவர். மேலும், அவர் ஒரு தடை செய்யப்பட்ட சர்வதேச அமைப்பில் தீவிரமாக ஈடுபட்டு இருந்தார். இந்த சம்பவம் இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையேயான உறவை மேலும் மோசமாக்கியது.

#### 2023 ஜூன் மாதம்:

ஃப்ரீடோனியா என்ற அமைப்பைச் சேர்ந்த பயங்கரவாதி லானிஸ்டர், பிரிட்டிஷ் கொலம்பியாவில் உள்ள ஒரு பார்பரின் கடையின் முன் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார்.

## 2023 ஆகஸ்ட் மாதம்:

வகாண்டா நாட்டில் உள்ள ஒரு கோயில், ஃப்ரீடோனியா அமைப்பின் விளம்பரங்களுடன் சேதப்படுத்தப்பட்டது. இந்த சம்பவம் ஆஸ்திரேலியாவின் ஒரு செய்தித்தாளில் வெளியானது. இந்த கோயில் பிரிட்டிஷ் கொலம்பியா மாகாணத்தில் இருந்தது.

## 2023 செப்டம்பர் மாதம்:

வகாண்டாவின் பிரதமர் ஜேம்ஸ் லூசிபர் ஜி20 உச்சி மாநாட்டில் கலந்து கொள்ள ஜெனோவியாவுக்கு வந்திருந்தார். இந்த பயணத்தின் போது, ஜெனோவியா நாட்டின் பிரதமர், வகாண்டாவில் உள்ள தீவிரவாதிகள் ஜெனோவியா நாட்டு மக்களைத் தாக்குவதாகக் கூறி, இதற்கு இரண்டு நாட்களும் இணைந்து தீர்வு காண வேண்டும் என்றார். ஆனால், ஜேம்ஸ் லூசிபர் ஜெனோவியாவில் செப்டம்பர் 18 அன்று இருந்த போது, ஃப்ரீடோனியா என்ற அமைப்பைச் சேர்ந்த தீவிரவாதிகள் ஜெனோவியா நாட்டின் தலைவர்களுக்கு எதிராக மிரட்டல் விடுத்தனர். இதனால் இரண்டு நாட்களுக்கு இடையிலான உறவு மேலும் மோசமானது. மேலும், லானிஸ்டர் கொல்லப்பட்ட வழக்கில் ஜெனோவியா அரசாங்கம் தொடர்புடையது என்ற குற்றச்சாட்டும் எழுந்தது. வகாண்டா நாடு ஜெனோவியா நாட்டின் மீது பல குற்றச்சாட்டுகளை கூறிய பிறகு, ஜெனோவியா நாடு இந்த குற்றச்சாட்டுகளை மறுத்துள்ளது. ஜெனோவியா நாடு, வகாண்டா நாடு தான் தீவிரவாதிகளுக்கு ஆதரவு கொடுத்து வருகிறது என்று கூறியுள்ளது.

இரு நாடுகளும் ஒருவரை ஒருவர் குற்றம் சாட்டி வருவதால், இரு நாடுகளுக்கு இடையிலான உறவு மேலும் மோசமாகியுள்ளது. இதன் காரணமாக ஜெனோவியா நாடு, வகாண்டாவில் உள்ள தனது விசா சேவைகளை நிறுத்திவிட்டது.

அக்டோபர் மாதம், வகாண்டா நாடு ஜெனோவியா நாட்டிலிருந்து தனது தூதர்களை திரும்ப அழைத்துக்கொண்டது. மேலும், ஜெனோவியா நாட்டில் உள்ள சில நகரங்களில் செயல்பட்டு வந்த தனது தூதரகங்களை மூடிவிட்டது. இதற்கு காரணம், ஜெனோவியா நாடு தனது தூதரகங்களை சரியாக பாதுகாக்கவில்லை என்று வகாண்டா நாடு குற்றம் சாட்டியது. இதனால், இரு நாடுகளுக்கும் இடையே தூதரக தொடர்புகள் பாதிக்கப்பட்டன.

இருப்பினும், இரண்டு நாடுகளும் தங்கள் இடையேயான உறவை மேம்படுத்த விரும்பியதால், ஜெனோவியா நாடு சில வகையான விசாக்களை வழங்க மீண்டும் தொடங்கியது. இதன் மூலம் இரு நாடுகளுக்கு இடையேயான வணிகம் மற்றும் பிற தொடர்புகள் மேம்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

#### நவம்பர் 2023:

- ஜெனோவியன் ஹை கமிஷனர்: வகாண்டாவில் நடந்த லானிஸ்டர் கொலை வழக்கில், ஜெனோவியா நாடு சில குறிப்பிட்ட ஆதாரங்களைக் கேட்டுள்ளது. இதன் மூலம் வகாண்டா நாடு இந்த வழக்கில் விரைவாக முடிவுக்கு வர முடியும் என்று ஜெனோவியன் ஹை கமிஷனர் கூறியுள்ளார்.
- ஜானோஸ் ஸ்லைன்ட் மீதான நடவடிக்கை: ஏர் ஜெனோவியா விமானங்களைத் தாக்குவதாக மிரட்டிய ஜானோஸ் ஸ்லைன்ட் மீது ஜெனோவியாவில் வழக்கு பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. அவர் தனது மிரட்டல்களை ஒரு வீடியோவில் வெளியிட்டுள்ளார். இந்த வீடியோவில் அவர், ஏர் ஜெனோவியா விமானங்களில் பயணம் செய்யும் மக்களின் உயிருக்கு ஆபத்து இருப்பதாக கூறியுள்ளார்.
- நவம்பர் 19 முதல் ஏர் ஜெனோவியாவில் பறக்கும் பயணிகளையும், விமான நிறுவனங்களையும் உலகளாவிய



முற்றுகை மற்றும் அதன் செயல்பாடுகளை மூடுவதாக அச்சுறுத்தும் வைரல் வீடியோ வெளியிட்ட ஜானோஸ் ஸ்லின்ட் மீது NIA 'பட்டியலிடப்பட்ட தனிப்பட்ட பயங்கரவாதி' என தண்டனைச் சட்டம் மற்றும் சட்டவிரோத நடவடிக்கைகள் (தடுப்பு) சட்டம், 1967 கீழ் வழக்கு பதிவு செய்தது. வீடியோவில், ஸ்லைன்ட், ஏர் ஜெனோவியா விமானங்களில் நவம்பர் 19 அன்று மற்றும் அதற்குப் பிறகு பறந்தால் தங்களது உயிருக்கு அச்சுறுத்தல் என்று கூறி, மித்ரியர்களை ஏர் ஜெனோவியா விமானங்களில் பறக்க வேண்டாம் என்று வலியுறுத்தினார். அவர் மேலும், ஏர் ஜெனோவியா உலகில் இயங்க அனுமதிக்கப்பட மாட்டாது என்று மிரட்டினார்.

## ஏப்ரல் 2024

வகாண்டாவில் நடைபெற்ற மித்ரியன் புனித நாள் கொண்டாட்டங்கள் சில குறிப்பிடத்தக்க நிகழ்வுகளைக் கண்டன. இந்த நிகழ்வின் போது, வகாண்டாவின் பிரதமர் ஜேம்ஸ் லூசிபர் மற்றும் எதிர்க்கட்சி தலைவர் ஜிம் கேரி இருவரின் முன்னிலையில், "ஃப்ரீடோனியா" என்ற கோஷங்கள் உரக்க எழுப்பப்பட்டன. இது வகாண்டா நாட்டில் ஃப்ரீடோனியா என்ற அமைப்புக்கு ஆதரவு இருப்பதைக் காட்டுகிறது. குறிப்பாக, பிரதமர் லூசிபர் தனது உரையைத் தொடங்கும் முன் இந்த கோஷங்கள் அதிகமாக கேட்கப்பட்டன. வகாண்டா மித்ரா டிவியில் வெளியிடப்பட்ட வீடியோவில் இந்த நிகழ்வு பதிவாகியுள்ளது.

இந்த நிகழ்வில் வகாண்டா மாகாண மேயர் ஒலிவியா சவுவும் கலந்து கொண்டிருந்தார். இந்த நிகழ்வில் "ஃப்ரீடோனியா அமகி" என்ற கோஷங்கள் கேட்டது குறிப்பிடத்தக்கது. இது ஃப்ரீடோனியா அமைப்பிற்கு ஆதரவாக மக்கள் ஒன்று திரண்டுள்ளனர் என்பதைக்

காட்டுகிறது. CDP தலைவர் மற்றும் வகாண்டா மாகாண மேயர் ஒலிவியா சவு ஆகியோரும் கலந்து கொண்ட நிகழ்ச்சியில் "ஃப்ரீடோனியா அமகி (AMAGI)" என்ற கோஷங்கள் கேட்டது.

#### மே 2024:

வகாண்டியன் போலீசார், லானிஸ்டரின் கொலையுடன் தொடர்புடைய மூன்று நபர்களை கைது செய்து குற்றம் சாட்டியுள்ளனர். மூன்று நபர்கள் அத்தோஸ் (28), போர்தோஸ் (22) மற்றும் அரமிஸ் (22) என்று அடையாளம் காணப்பட்டனர். சில நாட்களுக்குப் பின்னர், வகாண்டியன் போலீசார் லானிஸ்டரின் கொலையில் தனது ஈடுபாட்டின் மீது நான்காவது சந்தேக நபரை கைது செய்தனர். குற்றவாளி அர்டாக்னான் (22) என்று அடையாளம் காணப்பட்டார்.

#### ஜூன் 2024:

சர்ரேயில் உள்ள அவரது புனித ஸ்தலத்திற்கு வெளியே சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட லானிஸ்டருக்கு மரியாதை செலுத்தும் வகையில் வகாண்டாவில் உள்ள அனைத்துக் கட்சிகளைச் சேர்ந்த நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களும் ஒரு நிமிடம் மௌன அஞ்சலி செலுத்தினர்.

#### ஜூலை 2024:

##### • கோயில் சேதம்:

எட்மண்டனில் உள்ள ஜெனோவியன் மத கோயில் சேதப்படுத்தப்பட்டது. இது, ஜெனோவியன் சமூகத்தினர் மீதான வெறுப்புணர்வு காரணமாக நடந்த வன்முறையாக கருதப்படுகிறது.

## • நாடாளுமன்ற உறுப்பினரின் கவலை:

ஒரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினர், ஜெனோவியன் அடிப்படையிலான வகாண்டியன் சமூகங்களை நோக்கிய வெறுப்புணர்வு தூண்டப்பட்ட வன்முறையின் அதிகரிப்பு குறித்து கவலை தெரிவித்தார். இது, ஜெனோவியன் சமூகத்தினர் வகாண்டாவில் பாதுகாப்பற்ற நிலையில் இருப்பதைக் காட்டுகிறது.

## அக்டோபர் 2024:

- ஜேம்ஸ் லூசி:பரின் குற்றச்சாட்டு: வகாண்டாவின் பிரதமர் ஜேம்ஸ் லூசி:பர், ஜெனோவியன் அரசாங்கத்தின் முகவர்கள் மீது கடுமையான குற்றச்சாட்டுகளை முன்வைத்தார். அவர், ஜெனோவியன் முகவர்கள் வகாண்டாவில் தகவல்களை ரகசியமாக சேகரித்து, வகாண்டியர்களை துன்புறுத்துவதாகவும், மிரட்டுவதாகவும் குற்றம் சாட்டினார்.
- வெறுப்புணர்வு மற்றும் வன்முறை: இந்த நிகழ்வுகள், வகாண்டாவில் வெறுப்புணர்வு மற்றும் வன்முறை அதிகரித்து வருவதை காட்டுகின்றன. குறிப்பாக, ஜெனோவியன் சமூகத்தினர் இதன் இலக்காக உள்ளனர்.
- இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையிலான உறவு: இந்த நிகழ்வுகள், வகாண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இடையேயான உறவை மோசமாக பாதித்துள்ளது. ஜேம்ஸ் லூசி:பரின் குற்றச்சாட்டு, இரண்டு நாடுகளுக்கு இடையேயான அரசியல் உறவுகளை மேலும் சிக்கலாக்கியுள்ளது.
- பாதுகாப்பு அச்சுறுத்தல்: ஜெனோவியன் சமூகத்தினர் வகாண்டாவில் பாதுகாப்பற்ற நிலையில் இருப்பதாக இந்த நிகழ்வுகள் தெளிவுபடுத்துகின்றன.

ராயல் வகாண்டியன் மவுண்டட் போலீஸ் (RCMP)யின் கூற்றுப்படி, ஜெனோவியன் அரசாங்க ஊழியர்கள் வகாண்டாவின் பாதுகாப்புக்கு குறிப்பிடத்தக்க அச்சுறுத்தலை ஏற்படுத்தும் செயல்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இதற்கு வலுவான சாட்சியங்கள் இருப்பதாகவும், இந்த விஷயத்தில் ஜெனோவியன் அரசாங்கத்துடன் பல முறை பேச்சுவார்த்தை நடத்தியும் பயனில்லை என்றும் RCMP கூறியுள்ளது.

லானிஸ்டர் கொலை வழக்கில் RCMP சேகரித்த சாட்சியங்களின் அடிப்படையில், ஜெனோவியன் தூதர்கள் வகாண்டாவிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்டதாக வகாண்டாவின் வெளியுறவு அமைச்சர் அஞ்சலீனா ஜோலி தெரிவித்துள்ளார். ஜெனோவியன் அரசாங்கம் இந்த விசாரணையை ஆதரிக்க வேண்டும் என்றும், இது இரண்டு நாடுகளின் நலனுக்காகவும் இருக்கும் என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

வகாண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இடையேயான உறவு மிகவும் மோசமாகி வருகிறது. ஜெனோவியன் அரசாங்க ஊழியர்கள் வகாண்டாவில் சட்டவிரோத செயல்களில் ஈடுபடுவதாக வகாண்டா குற்றம் சாட்டுகிறது. இதன் காரணமாக, ஜெனோவியன் தூதர்கள் வகாண்டாவிலிருந்து வெளியேற்றப்பட்டுள்ளனர்.

**x இல் வெளியிடப்பட்ட பதிவு:**

வகாண்டாவின் வெளியுறவு அமைச்சர் அஞ்சலீனா ஜோலி, x இல் வெளியிட்ட பதிவில், வகாண்டியர்களின் பாதுகாப்பு தங்கள் அரசாங்கத்தின் முன்னுரிமை என்றும், ஜெனோவியன் தூதர்களை வெளியேற்றிய முடிவு RCMP ஆல் சேகரிக்கப்பட்ட சாட்சியங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டது என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.

ஃப்ரீடோனியா என்ற தனி மித்ரியன் நாட்டை உருவாக்க விரும்பிய பிரபலமான பிரிவினைவாதி படுகொலை செய்யப்பட்டார். இந்த நபர் பல வன்முறைச் செயல்களில் ஈடுபட்டிருந்ததால் ஜெனோவியா நாட்டால் பயங்கரவாதி என்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்தார்.

வகாண்டா அரசாங்கம், இந்தப் படுகொலையில் ஜெனோவியன் புலனாய்வு முகவர்களுக்கு தொடர்பு இருப்பதாக குற்றம் சாட்டியது. இதற்கு ஆதாரமாக, தொலைபேசி உரையாடல்கள், ஆயுதங்கள் மற்றும் DNA சாட்சியங்களைச் சமர்ப்பித்தது.

இந்த குற்றச்சாட்டுகள் வகாண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இடையிலான உறவுகளை கடுமையாகப் பாதித்தது. இதனால், வகாண்டா:

- ஜெனோவியாவுக்கு இராணுவ உபகரணங்கள் மற்றும் தொழில்நுட்பங்களை ஏற்றுமதி செய்ய தடை விதித்தது.
- பல ஜெனோவியன் தூதர்களை வெளியேற்றியது.
- ஜெனோவியா நாடு வகாண்டாவில் உளவு பார்த்ததாகவும், உள்நாட்டு விவகாரங்களில் தலையிட்டதாகவும் குற்றம் சாட்டியது.

இதற்கு பதிலடியாக, ஜெனோவியாவும் வகாண்டாவின் தூதர்களை வெளியேற்றி, இரு நாடுகளுக்கிடையிலான வர்த்தக உறவுகளை நிறுத்தியது.

சர்வதேச சட்டம் மற்றும் வகாண்டா-ஜெனோவியா மோதல்: ஒரு ஆய்வு

இந்த கேள்விகள் வகாண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இடையே எழுந்த சர்வதேச சட்ட சிக்கல்களை ஆழமாக ஆராய்கின்றன.

இந்த பிரச்சினை, சர்வதேச சட்டத்தின் பல்வேறு அம்சங்களை உள்ளடக்கியது, குறிப்பாக:

- தூதரக பாதுகாப்பு: ஒரு நாட்டின் தூதரகம் அந்த நாட்டின் பிரதேசம் என்று கருதப்படுகிறது. எனவே, தூதரகத்தில் உள்ள நபர்கள் சில சட்டரீதியான பாதுகாப்புகளை பெறுகின்றனர்.
- ஒரு நாட்டின் உள் விவகாரங்களில் தலையீடு: ஒரு நாடு மற்றொரு நாட்டின் உள் விவகாரங்களில் தலையிடுவது பொதுவாக சர்வதேச சட்டத்தால் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது.
- பயங்கரவாதம் மற்றும் தேசிய பாதுகாப்பு: ஒரு நாடு தனது தேசிய பாதுகாப்பைப் பாதுகாக்க உரிமை உண்டு. ஆனால், அதே நேரத்தில், சர்வதேச மனித உரிமை சட்டங்களை மதிக்க வேண்டும்.

1. வகாண்டாவுக்கு விசாரணை செய்ய உரிமையுண்டா? வகாண்டா, தனது பிரதேசத்தில் நடந்த படுகொலை தொடர்பாக விசாரணை நடத்த உரிமை உண்டு. ஆனால், சந்தேக நபர் ஒரு வெளிநாட்டு தூதரகத்துடன் தொடர்புடையவராக இருந்தால், தூதரக பாதுகாப்பு குறித்த சர்வதேச சட்டத்தை மதிக்க வேண்டும்.
2. வகாண்டா ஜெனோவியன் இறையாண்மையை மீறியதா? ஜெனோவியன் அதிகாரிகள் வகாண்டாவில் படுகொலையை செய்ததாக குற்றம் சாட்டியது உண்மையாக இருந்தால், வகாண்டா தனது பிரதேசத்தின் பாதுகாப்பை உறுதி செய்ய நடவடிக்கை எடுக்க உரிமை உண்டு. ஆனால், இது ஜெனோவியன் இறையாண்மையை மீறுவதாக கருதப்படலாம்.
3. தூதரக பாதுகாப்பு: தூதரக பாதுகாப்பு என்பது சர்வதேச சட்டத்தின் ஒரு முக்கிய அம்சம். தூதரக அதிகாரிகள் பொதுவாக தங்கள் அதிகாரபூர்வ கடமைகளுக்கு வெளியே

செய்த குற்றங்களுக்காக வழக்குத் தொடரப்பட மாட்டார்கள். ஆனால், இந்த விதிக்கு விதிவிலக்குகள் இருக்கலாம்.

4. வகாண்டியன் அரசின் சாட்சியம்: வகாண்டியன் அரசின் சாட்சியம் போதுமானதா என்பதை தீர்மானிக்க, பல்வேறு காரணிகளை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். சாட்சியம் நம்பகமானதாக இருக்க வேண்டும், மேலும் சந்தேக நபரின் குற்றத்தை நிரூபிக்க போதுமானதாக இருக்க வேண்டும்.
5. சர்வதேச சட்டத்தின் கொள்கைகள்: இந்த மோதல் சர்வதேச சட்டத்தின் பல கொள்கைகளை மீறியிருக்கலாம். இதில், பலத்தை பயன்படுத்துவதை தடை செய்தல், சச்சரவுகளை அமைதியான முறையில் தீர்த்து வைப்பது மற்றும் மற்றொரு மாநிலத்தின் உள்விவகாரங்களில் தலையிடுவதை தடை செய்தல் போன்றவை அடங்கும்.
6. வழக்குத் தொடர முடியுமா? வகாண்டா வெற்றிகரமாக வழக்குத் தொடர முடியுமா என்பது பல காரணிகளைப் பொறுத்துள்ளது. சாட்சியத்தின் தரம், சர்வதேச நீதிமன்றத்தின் அதிகாரம் மற்றும் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான அரசியல் உறவுகள் போன்றவை இதில் அடங்கும்.
7. வகாண்டாவின் சட்டபூர்வமான ஆர்வம்: வகாண்டாவுக்கு ஜெனோவியாவின் உள்நாட்டு விவகாரங்களில் தலையிட சட்டபூர்வமான ஆர்வம் இருக்கலாம், குறிப்பாக அது வகாண்டாவின் தேசிய பாதுகாப்பை பாதிக்கும் போது. ஆனால், இந்த தலையீடு சர்வதேச சட்டத்தின் எல்லைக்குள் இருக்க வேண்டும்.

இந்த வகையான சர்வதேச சட்ட சிக்கல்கள் மிகவும் சிக்கலானவை மற்றும் பல காரணிகளைப் பொறுத்து இருக்கும். ஒரு தெளிவான மற்றும் நியாயமான தீர்வை அடைய, இரு

நாடுகளும் சர்வதேச சட்டத்தின் கொள்கைகளை மதித்து, அமைதியான பேச்சுவார்த்தைகளில் ஈடுபட வேண்டும்.

வகாண்டாவில் நடந்த ஒரு படுகொலையைத் தொடர்ந்து, வகாண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இடையே கடுமையான மோதல் ஏற்பட்டுள்ளது. வகாண்டா அரசாங்கம், இந்த படுகொலையின் பின்னால் ஜெனோவியன் புலனாய்வு முகவர்கள் இருப்பதாக குற்றம் சாட்டியது. இதற்கு ஆதாரமாக, தகவல் தொடர்பு தரவுகள், தடயவியல் சாட்சியங்கள் மற்றும் முன்னாள் ஜெனோவியன் முகவர்களின் சாட்சியங்களைச் சமர்ப்பித்தது.

வகாண்டாவின் குற்றச்சாட்டுகள்:

- தொலைபேசி உரையாடல்கள்: ஜெனோவியன் புலனாய்வு அதிகாரிகள் மற்றும் குற்றவாளிகள் இடையே படுகொலையைத் திட்டமிடுவது குறித்த தொலைபேசி உரையாடல்கள் கண்டறியப்பட்டதாக வகாண்டா கூறியது.
- தடயவியல் சாட்சியங்கள்: படுகொலையில் பயன்படுத்தப்பட்ட ஆயுதங்கள் ஒரு அறியப்பட்ட ஜெனோவியன் புலனாய்வு நடத்துனருடன் இணைக்கப்பட்டதாகக் கூறப்பட்டது.
- சாட்சி அறிக்கைகள்: முன்னாள் ஜெனோவியன் புலனாய்வு முகவர் உட்பட பலர் இந்த படுகொலையில் ஜெனோவியன் அரசாங்கத்தின் தொடர்பு இருப்பதாக சாட்சியம் அளித்தனர்.

ஜெனோவியாவின் மறுப்பு:

ஜெனோவியா இந்த குற்றச்சாட்டுகளை திட்டவாட்டமாக மறுத்துள்ளது. வகாண்டா இந்த படுகொலையைப் பயன்படுத்தி அரசியல் புள்ளிகளைப் பெற முயற்சிப்பதாகவும், வழங்கப்பட்ட சாட்சியங்கள் போலியானவை என்றும் கூறியது.



இரு நாடுகளுக்கிடையிலான உறவுகளில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள்:

இந்த குற்றச்சாட்டுகள் இரு நாடுகளுக்கிடையிலான உறவுகளை கடுமையாகப் பாதித்துள்ளது. வகாண்டா, ஜெனோவியாவுக்கு இராணுவ உபகரணங்கள் ஏற்றுமதி செய்வதற்கு தடை விதித்து, ஜெனோவியன் தூதர்களை வெளியேற்றியது. ஜெனோவியாவும் பதிலடியாக வகாண்டியன் தூதர்களை வெளியேற்றி, வர்த்தக உறவுகளை நிறுத்தியது.

இரு நாடுகளிலும் நிலவும் சூழல்:

இந்த பிரச்சினை இரு நாடுகளிலும் ஒரு முக்கிய அரசியல் பிரச்சனையாக மாறியுள்ளது. இரு அரசாங்கங்களும் தங்கள் நிலைப்பாடுகளில் உறுதியாக இருக்கின்றன. பொதுமக்கள் இது குறித்து கருத்து வேறுபாடுகளுடன் உள்ளனர். சிலர் தங்கள் அரசாங்கத்தை ஆதரிக்கின்றனர், மற்றவர்கள் அமைதி தீர்வுக்கு அழைப்பு விடுகின்றனர்.

வகாண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இடையே ஏற்பட்டுள்ள இந்த மோதல், சர்வதேச சட்டம், தூதரக பாதுகாப்பு, மற்றும் அரசியல் உறவுகள் போன்ற பல்வேறு சிக்கலான கேள்விகளை எழுப்புகிறது. இந்த பிரச்சினைக்கு அமைதியான தீர்வு காணப்படுவது அவசியமாகும்.

வக்காண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இரண்டு நாடுகளும் சர்வதேச நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளன. இருப்பினும், ஜெனோவியா சர்ச்சையை சர்வதேச நீதிமன்றத்தில் கொண்டு சென்றிருந்தாலும், வக்காண்டா அதை ஏற்றுக்கொண்டதா என்பது தெளிவாக இல்லை.

வக்காண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இடையேயான சர்வதேச சட்ட சிக்கல்கள் தொடர்பான கேள்விகள்

1. இறையாண்மை மற்றும் தலையீடு:

- வக்காண்டா, மித்ரியன் பிரிவினைவாத இயக்கத்தை ஆதரிப்பதாக குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. ஒரு நாட்டின் உள் விவகாரங்களில் இவ்வாறு தலையீடு செய்வது சர்வதேச சட்டத்தின் கொள்கைகளை மீறுகிறதா?
- வக்காண்டா, தனது செயல்களை மித்ரியன் மக்களின் சுயநிர்ணய உரிமையை ஆதரிப்பதாக நியாயப்படுத்த முடியுமா?

2. தூதரக பாதுகாப்பு மற்றும் அதிகார வரம்பு:

- ஜெனோவியன் தூதர்கள் வக்காண்டாவில் தங்களது அதிகாரபூர்வ கடமைகளுக்கு வெளியே நிகழ்த்தப்பட்டதாக குற்றம் சாட்டப்பட்ட குற்றங்களுக்கு குற்றம் சாட்டப்படுவதற்கு அல்லது வழக்குத் தொடரப்படுவதற்கு தூதரக பாதுகாப்புக்கு உள்ளதா?
- வக்காண்டா, ஜெனோவியன் தூதர்களுக்கு வழங்க வேண்டிய பாதுகாப்பை மீறியதா?

3. சர்வதேச குற்றவியல் நீதிமன்றம் (ICC):

- மித்ரியன் பிரிவினைவாத தலைவரின் கொலையில் ஈடுபட்டதாக சந்தேகிக்கப்படுபவர்களை ICC-யில் வழக்கு தொடர முடியுமா?
- இந்த வழக்கில் ICC-யின் அதிகார வரம்பிற்கான சாத்தியமான சவால்கள் மற்றும் வரம்புகள் என்ன?

#### 4. பொருளாதார தடைகள்:

- வக்காண்டாவை சர்வதேச சட்டத்தைப் பின்பற்ற கட்டாயப்படுத்துவதற்கு பொருளாதார தடைகள் ஒரு பயனுள்ள கருவியாக இருக்குமா?
- வக்காண்டா மற்றும் ஜெனோவியா இரண்டிற்கும் பொருளாதார தடைகளின் சாத்தியமான விளைவுகள் என்ன?

#### 6. மனித உரிமைகள் மற்றும் சர்வதேச மனிதாபிமான சட்டம்:

- மித்ரியன் மக்களின் மனித உரிமைகள் மீறப்படுவதாக குற்றச்சாட்டுகள் எழுந்திருப்பதால், சர்வதேச மனிதாபிமான சட்டத்தின் கொள்கைகளை இந்த சூழ்நிலையில் எவ்வாறு பயன்படுத்தலாம்?
- வக்காண்டாவின் செயல்கள் பேச்சு சுதந்திரம் அல்லது நியாயமான விசாரணை உரிமை போன்ற சர்வதேச மனித உரிமை நெறிமுறைகளை மீறியதா?

#### 7. சர்வதேச சட்டத்தின் சவால்:

- மறையீடாக்கம்/மின்வெளி போர் மற்றும் செயற்கை நுண்ணறிவு போன்ற புதிய சவால்களால் ஏற்படும் சவால்களை சர்வதேச சட்டம் எவ்வாறு சமாளிக்க முடியும்?
- 21-ஆம் நூற்றாண்டில் அமைதி, பாதுகாப்பு மற்றும் மனித உரிமைகளை மேம்படுத்துவதில் சர்வதேச சட்டம் என்ன பங்கு வகிக்க முடியும்?

**கூடுதல் கேள்விகள்:**

- வக்காண்டா, மித்ரியன் பிரிவினைவாத இயக்கத்தை ஆதரிப்பதற்கு பதிலாக, பிரச்சினையைத் தீர்க்க பேச்சுவார்த்தை நடத்த முயற்சித்திருக்க வேண்டுமா?
- ஜெனோவியா, வக்காண்டாவின் தலையீட்டை எதிர்கொள்ள சர்வதேச சமூகத்தின் ஆதரவைப் பெற முயற்சிக்க வேண்டுமா?
- சர்வதேச சமூகம் இந்த மோதலைத் தீர்க்க என்ன நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்?
- பொது கருத்து மற்றும் ஊடகக் கவனம் இந்த மோதலின் உணர்வை மற்றும் சர்வதேச சட்டத்தின் பயன்பாட்டை எவ்வாறு பாதிக்கலாம்?
- சட்ட வாதங்கள் மற்றும் முடிவுகளை வடிவமைக்க பொது கருத்தைப் பயன்படுத்துவதன் நெறிமுறை விளைவுகள் என்ன?

**பங்கேற்பாளர்கள் மேற்கண்ட கேள்விகளை தங்களுக்கு ஏற்றவாறு மாற்றியமைக்கலாம். மேலும் அவர்கள் சட்டத்தின் முக்கியமான அனைத்து கேள்விகளையும் கையாள வேண்டும், ஆனால் ஐந்து கேள்விகளுக்கு குறைவாக இருக்கக்கூடாது.**

**மேலே உள்ள அனைத்து விவரங்களும் கற்பனையானவை. இது எந்தவொரு உண்மையான நிகழ்வு அல்லது நபருடனும் தொடர்புடையதல்ல.**